



ইয়েমেনে বড় হামলা চালান ইসরায়েল সার-জমিন



প্রত্যেকগ্রামে মক্তব গড়ার আহ্বান সিদ্দিকুল্লাহর রূপসী বাংলা



নাসরুল্লাহকে হত্যা: মধ্যপ্রাচ্যে এখন কী হবে সম্পাদকীয়



'কেন্দ্র কর্পোরেটদের হাতে ওয়াকফ সম্পত্তি দিতে চায়' সাধারণ



আইপিএলে নাম লিখিয়ে না খেললে বিদেশিদের শাস্তি হবে খেলতে খেলতে

আপনজন

APONZONE Bengali Daily

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

সোমবার
৩০ সেপ্টেম্বর, ২০২৪
১৪ আশ্বিন ১৪০১
২৬ রবিউল আউয়াল, ১৪৪৬ হিজরি
সম্পাদক
জাইদুল হক

Vol.: 19 ■ Issue: 266 ■ Daily APONZONE ■ 30 September 2024 ■ Monday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 6 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php ■ aponzone@gmail.com

প্রথম নজর

জয়পুরে মুসলিম সবজি বিক্রোতাকে মারধর, নিন্দায় সরব মছয়া

আপনজন ডেস্ক: দেশে সাম্প্রদায়িকতার বিঘ্নবাপু ক্রম হুড়িয়ে পড়ছে। রাজস্থানের রাজধানী জয়পুরে এক হিন্দুত্ববাদী যুবক শনিবার এক মুসলিম সবজি বিক্রোতাকে তার মুসলিম পরিচয় জানার পর গালাগালি ও মারধর করেছে। তার ফেসবুক প্রোফাইল অনুযায়ী, হামলাকারী বিজেপি গোষ্ঠীর প্রাক্তন নেতা। আক্রান্তের নাম শেহরোজ। তিনি উত্তরপ্রদেশের বাসিন্দা। ওই হামলাকারীর নাম অনশুল দাশ। এই ঘটনার একটি ভিডিও রেকর্ড করা হয় এবং অভিযুক্ত নিজেই সেই ভিডিওটি সোশ্যাল মিডিয়ায় আপলোড করে, সম্ভবত তার 'কৃতিত্ব' দেখানোর জন্য। তবে এই ঘটনার ভিডিও ভাইরাল হতেই শনিবার দখিচকে গ্রেফতার করে পুলিশ। ভিডিওতে দেখা যায়, দখিচ সবজি বিক্রোতাকে জিজ্ঞাসা করছেন যে তিনি কোথা থেকে এসেছেন এবং তিনি কি মোসল্লা (মুসলিম)? শেহরোজ নিজেকে মুসলিম বললে দাশিক তাকে 'বাংলাদেশি' বলে কড়া চড় মারেন। নির্যাতিত যুবক জানিয়েছেন, তিনি ভারতীয়। এরপর দখিচ তাকে তার ধর্ম পরিচয় দিতে প্যাঁট খুলতে বাধ্য করেন। কেউ বিক্রোতাকে মারধরের কারণ জানতে চাইলে তিনি বলেন, তিনি 'মোসল্লা' এবং তাকে আবার চড়-খাণ্ড মারেন।



শ্রেফতারের পর দখিচের দুঃখ প্রকাশের একটি ভিডিও সামনে এসেছে। ভিডিওতে তিনি জানিয়েছেন যে তাঁর ঘুমের কিছু সমস্যা ছিল এবং ভবিষ্যতে তিনি আর এই কাজ করবেন না। নিজের ফেসবুক প্রোফাইলে দাশিক নিজেকে বিজেপির প্রাক্তন দলনেতা হিসেবে বর্ণনা করেছেন। গলায় বিজেপির পতাকার পাটা নিয়ে বিজেপি বিধায়ক বালমুকুন্দ আচার্যের সঙ্গে ছবি তুলেছেন তিনি। এই ঘটনা সামনে আসতেই তৃণমূল সাংসদ মছয়া মেত্র সোশ্যাল মিডিয়ায় বলেন, রাজস্থানে বিজেপি শাসন করছে বলেই এমন ঘটনা ঘটেছে। তিনি বলেন, বিজেপিকে ভোট দিলে এটাই পাওয়া যায়। হরিয়ানা থেকে সাবধান, সাবধান। সুপ্রিম কোর্টের প্রবীণ আইনজীবী সঞ্জয় হেগড়ে বলেন, এটা হিন্দুত্ব নয়। এটা শ্রেফ একজন সহনশীলতার প্রতি ঘৃণা এবং সত্যিকার অর্থেই দেশদ্রোহী। তৃণমূল সাংসদ ডেরেক ওরোয়েন এই ধরনের অত্যাচারের বিরুদ্ধে সরব হতে সব সম্প্রদায়ের মানুষের কাছে আবেদন জানিয়েছেন।

বন্যা পরিস্থিতি রোধে কেন্দ্রের সাহায্য মিলছে না: মুখ্যমন্ত্রী

আপনজন ডেস্ক: পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় রবিবার রাজ্যের বন্যা পরিস্থিতি নিয়ে বিজেপি নেতৃত্বাধীন কেন্দ্রীয় সরকারকে তীব্র আক্রমণ করেছেন। তিনি অভিযোগ করেছেন, কেন্দ্রীয় সরকারকে অবহেলা করছে এবং সমস্যা সমাধানে কোনও সহায়তা করছে না। উত্তরবঙ্গের বন্যা পরিস্থিতি খতিয়ে দেখতে রওনা হওয়ার আগে সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলার সময় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বলেন, কেন্দ্র কিছুই করেনি। গোটা উত্তরবঙ্গ জলমগ্ন। নির্বাচনের সময় সবাই বড় বড় প্রতিশ্রুতি দেয় এবং তারপর উঠাও হয়ে যায়। এদিন শিলিগুড়ির উত্তরকন্যায় কোচবিহার, জলপাইগুড়ি, আলিপুরদুয়ার, দার্জিলিং, কালিঙ্গ, দক্ষিণ দিনাজপুর, উত্তর দিনাজপুর, মালদহ ও মুর্শিদাবাদের বন্যা পরিস্থিতি নিয়ে প্রশাসনিক বৈঠক করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। শিলিগুড়িতে সাংবাদিক বৈঠক করে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বলেন, আজ কোচবিহার, জলপাইগুড়ি, আলিপুরদুয়ার, দার্জিলিং, কালিঙ্গ, দক্ষিণ দিনাজপুর, উত্তর দিনাজপুর, মালদা, মুর্শিদাবাদে বন্যা পরিস্থিতি নিয়ে একটি গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক করেছে। সবাইকে জরাজীর্ণ বাড়ি খালি করতে এবং বৈদ্যুতিক তার থেকে দূরে থাকার জন্য অনুরোধ করা হচ্ছে। বন্যায় সম্পূর্ণ ক্ষতিগ্রস্ত বিধান মার্কেটের ছয়টি দোকান পুনঃনির্মাণের নির্দেশনা দেওয়া হয়েছে। বিপর্যয় মোকাবিলা দফতর



এই ছয়টি দোকানকে ১ লক্ষ টাকা করে দেবে। যে সব দোকানে কম ক্ষতি হয়েছে, তাদের ৫০ হাজার টাকা করে দেওয়া হবে। গজলডোবায় বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে মৃত্যু হয়েছে চারজনের। সেই ঘটনার উত্তরকন্যায় মৃতদের পরিবারের সঙ্গে দেখা করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। মৃতদের পরিবারের হাতে চেক তুলে দেন তিনি। গজলডোবার এই ঘটনা খুবই মর্মান্তিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। প্রসঙ্গত, শুক্রবার রাজগঞ্জ রকের গজলডোবা সংলগ্ন টাকিমারির ধুপগুড়ি বস্ত্র এলাকায় বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে মৃত্যু হয় একই পরিবারের চারজনের। মর্মান্তিক এই ঘটনার খবর পেয়ে শনিবার মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশেই পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করেন মেয়র গৌতম দেব এবং বিধায়ক খগেশ্বর রায়।

এরপর আজ সেই পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করে আর্থিক সাহায্য করলেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন সাংবাদিক সম্মেলনে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় আরও বলেন, বন্যার সন্ত্রাসের পরিপ্রেক্ষিতে সমস্ত জেলাশাসক, জেলা পরিষদ, পঞ্চায়েত ও পুরসভাকে সতর্ক করা হয়েছে। ডিপিআর প্রস্তুত করা হয়েছে। তিনি আরও বলেন, যে নেপাল থেকে কোশী নদীর ৫ লক্ষ কিউসেক জল ছেড়ে দেওয়া হয়েছিল যা রাজ্যের অনেক অঞ্চলকে প্রভাবিত করেছে। তিনি বলেন, আমি উত্তরবঙ্গে যাচ্ছি। আমি দক্ষিণবঙ্গের প্রায় সাতটি জেলা (বন্যাকবল) পরিদর্শন করছি। দক্ষিণবঙ্গের দিকে জল ছেড়েছে ডিভিসি। উত্তরবঙ্গে নেপাল থেকে ৫ লক্ষ কিউসেক কোশী নদীর জল ছাড়া হয়েছে, যার ফলে সেই জল বিহার, বাংলার মধ্য দিয়ে গঙ্গা নদীতে

প্রবাহিত হচ্ছে। কোচবিহার, জলপাইগুড়ি ও আলিপুরদুয়ারে বন্যার সন্ত্রাস রয়েছে মালদা, মুর্শিদাবাদ, দক্ষিণ দিনাজপুরের কিছু এলাকায়। বন্যা কবলিত এলাকায় উদ্ধার তৎপরতা সম্পর্কে বিস্তারিত জানিয়ে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, সবাইকে নিরাপদ স্থানে নিয়ে যাওয়া হয়েছে এবং পুলিশ ও রাজ্য প্রশাসন উদ্ধার ও সহায়তার কাজ চালিয়ে যাচ্ছে। মুখ্যমন্ত্রী মমতা এর আগেও বিজেপি নেতৃত্বাধীন কেন্দ্রীয় সরকারকে রাজ্যে বন্যার 'মূল কারণ' বলে অভিযুক্ত করেছিলেন। "বাড়িখণ্ডে, বৃষ্টি হওয়ার সাথে সাথেই আমরা উদ্ভিন্ন হয়ে পড়ি, কারণ তারা নিজেদের বাঁচাতে জল ছেড়ে দেয়, যার প্রভাব পড়ে গোটা বাংলা অঞ্চলে। গঙ্গা অ্যাকশন প্ল্যান, ফ্লাড কন্ট্রোল, ডিভিসি সবই কেন্দ্রীয় সরকারের নিয়ন্ত্রণে, কিন্তু তাদের নিষ্ক্রিয়তার কারণে লক্ষ লক্ষ বাড়ি প্রাণিত হচ্ছে।

সুপ্রিম কোর্টে আর জি কর মামলার শুনানির আগে মশাল মিছিল



আপনজন ডেস্ক: সুপ্রিম কোর্টে আরজি করে স্নাতকোত্তর ইনটার্নের ধর্ষণ-হত্যার অভিযোগের মামলার শুনানি আজ সোমবার। তার আগে রবিবার রাজ্যের বিভিন্ন সরকারি হাসপাতালের জুনিয়র ডাক্তাররা সাধারণ জনগণের সাথে শহর ভূড়ে মশাল মিছিলে অংশ নিলেন। দক্ষিণ কলকাতার আর জি কর হাসপাতাল, সাগর দত্ত হাসপাতাল, এসএসকেএম হাসপাতাল, কলকাতা মেডিক্যাল কলেজ ও যাদবপুর থেকে মিছিল হয়। মিছিলে অংশ নিয়ে চিকিৎসক ও কমিউনিটির সদস্যরা ভুক্তভোগীর জন্য ন্যায়বিচার দাবি করেন এবং রাজ্য সরকারের পরিচালিত হাসপাতালগুলোতে চিকিৎসা কর্মীদের নিরাপত্তা বাধানোর প্রয়োজনীয়তার ওপর জোর দেন। গত ২৭ সেপ্টেম্বর সুপ্রিম কোর্টের শুনানির আগে রাজ্যভূড়ে সংহতি জানিয়ে প্রতিবাদ মিছিল করার আহ্বান জানিয়েছিলেন জুনিয়র ডাক্তাররা। এক মাসের দীর্ঘ আন্দোলনের পর কাজে ফিরে যাওয়ার পরে, জুনিয়র

ডাক্তাররা শনিবার পশ্চিমবঙ্গের মেডিকেল কলেজগুলিতে সম্পূর্ণ 'কর্মবিরতি' পুনরায় শুরু করার বিষয়টি বিবেচনা করার ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন, আসম আদালতের কার্যক্রম চলাকালীন তাদের সুরক্ষার বিষয়ে রাজ্য সরকারের আশ্বাসের উপর নির্ভর করে। শুক্রবার রাতে এক রোগীর মৃত্যুকে কেন্দ্র করে বহিরাগতদের মারধরের প্রতিবাদে রবিবার সন্ধ্যায় কলেজ অফ মেডিসিন ও সাগর দত্ত হাসপাতালের চিকিৎসকরা মশাল ও মোমবাতি মিছিলের আয়োজন করেন। এই ঘটনার পর সেখানকার জুনিয়র ডাক্তাররা ধর্মঘটে গিয়েছেন, যথার্থ নিরাপত্তা ব্যবস্থার দাবিতে জোর দিয়েছেন। সাগর দত্ত হাসপাতাল থেকে কলকাতার উপকণ্ঠে ডানলপ ক্রসিং পর্যন্ত পদযাত্রা করার সময় বিভিন্ন পেশার মানুষসহ অংশগ্রহণকারীরা মোমবাতি ও মশাল নিয়ে যাত্রা করেন। জুনিয়র ডাক্তারদের হাতে ছিল 'নো সিকিউরিটি, নো ওয়াক', 'নো সেফটি, নো ওয়াক'।

বজবজ ইনস্টিটিউট অফ নার্সিং

চন্ডিপুর মোড় □ বিরলাপুর রোড □ বজবজ □ দঃ ২৪ পরগণা কলকাতা - ৭০০১৩৭



সফল্যের দ্বিতীয় বছর
BUDGE BUDGE
INSTITUTE OF NURSING
EMPOWERING COMPASSIONATE MALE NURSES
A Project of Amanat Foundation

আর ভিন রাজ্যে নয়!

ছেলেদের নার্সিং স্কুল

এখন

কলকাতার

বজবজে



২০২৪-২৫ বর্ষে
GNM

কোর্সে
ভর্তি চলছে

ডাঃ ফারুক উদ্দিন পুরকাইত (ডিরেক্টর)
MBBS, MD, Dip Card

☎ 6295 122 937
☎ 9732 589 556
🌐 <https://bbnursing.com>

অভিজ্ঞ প্রফেসর ডাক্তার দ্বারা পরিচালিত।

আধুনিক সুসজ্জিত ল্যাবরেটরি, লাইব্রেরি।

৩০০ বেড সমৃদ্ধ ইউনিপন হাসপাতাল, আরতি হাসপাতাল ও আশ শিফা হাসপাতালে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা।

উন্নত পরিকাঠামোয়ুক্ত সুপারিসর ভবন।

ওয়েস্ট বেঙ্গল নার্সিং কাউন্সিল অনুমোদিত
এবং ইন্ডিয়ান নার্সিং কাউন্সিল অনুমোদিত

অন্য প্রতিষ্ঠানের তুলনায়
অনেক কম কোর্স ফিজ

স্কলারশিপ, স্টুডেন্ট ক্রেডিট কার্ডের ব্যবস্থা আছে

সায়েন্স / আর্টস / কমার্স---
যেকোন স্ট্রিম HS-এ
40% নম্বর পেলেই ভর্তি হতে পারবেন

❖ মুহাম্মদ শাহ আলম, চেয়ারম্যান ❖ ডঃ মোশারফ হোসেন, ভাইস-চেয়ারম্যান ❖ ডাঃ সুনন্দ জানা, সি.ই.ও.

প্রথম নজর

ট্যাংকের ওপর থেকে পড়ে জখম দুই কর্মী



সঞ্জীব মল্লিক ● বাঁকুড়া

আপনজন: জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের জল ট্যাংকের রক্ষণাবেক্ষণের কাজ করতে গিয়ে ট্যাংকের ওপর থেকে নিচে পড়ে গুরুতর যখম দুই কর্মী, সেফটি সিকিউরিটির অভাব দাবি খোদ জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের কর্মীদের। জয়পুর জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের জল ট্যাংকের সিঁড়ি ভেঙে নিচে পড়ে গিয়ে গুরুতর আহত দুই কর্মী। তাদের নাম নাম রাজু টাঙ্গি ও বিকাশ টাঙ্গি দুজনেরই বাড়ি স্থানীয় কার্টল টাঙ্গিপাড়ায়। জয়পুরে রয়েছে জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের একটি জলের ট্যাংক। স্থানীয় সূত্রে খবর সেখানে দীর্ঘদিন ধরেই জল চুইয়ে পড়তো ওপরে ওঠার লোহার সিঁড়িতে। যখন জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের দুই কর্মী ট্যাংকের রক্ষণাবেক্ষণের জন্য ওপরে ওঠে কাজ করতে। তিক তখনই লোহার সিঁড়ি ভেঙে ট্যাংকের নিচে পড়ে যায় ওই দুই কর্মী। ঘটনায় গুরুতর আহত অবস্থায় তাদের নিয়ে যাওয়া হয় প্রথমে জয়পুর ব্লক প্রাথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রে পরে তাদের অবস্থার অবনতি হলে রেফার করা হয় বিষ্ণুপুর সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে। বর্তমানে তারা সেখানেই চিকিৎসাধীন।

বেপরোয়া বাসের ধাক্কায় আহত শিশু



আসিফা লস্কর ● বারুইপুর

আপনজন: বেপরোয়া বারুইপুর বারাসাত বাস। নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ধাক্কা রাস্তার পাশে দাঁড়িয়ে থাকা একটি প্রাইভেট গাড়িতে। ঘটনায় আহত দুই বাচ্চা। এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় উত্তেজনা। ঘটনাস্থলে বারুইপুর থানার পুলিশ। উদ্বেজিত জনতার বাস ভাঙচুর। পুলিশকে ঘিরে বিক্ষোভ। আহত দুজনকে নিয়ে যাওয়া হয়েছে হাসপাতালে। স্থানীয় বাসিন্দা ও পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে বারাসাত থেকে বারুইপুর গামী একটি বাস দ্রুত গতিতে বারুইপুর টোকর পথে যোগীবটতলা মোড়ে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ধাক্কা মারে গাড়িটিকে। কিছু মাস আগেও এই এলাকায় বারুইপুর বারাসাত রুটের বেপরোয়া বাসের জেরে দুর্ঘটনা ঘটে। তারপর দুর্ঘটনা রোহে এলাকায় বাসের বসানোর কথা থাকলেও তা হয়নি। ফের আজ দুর্ঘটনা ঘটায় এলাকায় উত্তেজনা।

মাইকিং করে জলস্তর বৃদ্ধির আশঙ্কা নিয়ে সচেতন বার্তা মালদায়



দেবানীশ পাল ● মালদা
আপনজন: বন্যা কবলিত এলাকায় প্রশাসনের তরফ থেকে মাইকিং করে জলস্তর বৃদ্ধির আশঙ্কা নিয়ে মানুষদের সচেতন আবারো বন্যার জল বাড়ার আশঙ্কায় প্রশাসন তৎপর। আরও ভয়াবহ রূপ ধারণ করতে পারে মালদার মানিকচকের বন্যা পরিস্থিতি। বিহারের কোশি নদীর বাঁধ খুলে দেওয়ায় হু হু করে জল ঢুকতে পারে বলে আশঙ্কা মানিকচকের গঙ্গা ও ফুলহর নদীতে। সেই আশঙ্কার কথা মাথায় রেখে প্রশাসনের তরফে রবিবার সকাল থেকে লাল সতর্কতা জারি করে মাইকিং করা হচ্ছে মানিকচক পাঁচটি এলাকায়। সেই পাঁচটি অঞ্চল হল ভূতনীর দক্ষিণ চত্বীপুর, উত্তর চত্বীপুর, হীরানন্দপুর এবং মথুরাপুর ও গোপালপুর। তাই এই সমস্ত অঞ্চলে এদিন সকাল থেকেই পুলিশ প্রশাসনের তরফে দেখা গিয়েছে সচেতনতামূলক মাইকিং।

কেলেঘাই নদীর উপর দিয়ে ঝুঁকির যাতায়াত প্রায় একশো গ্রামবাসীর



নিজস্ব প্রতিবেদক ● মেদিনীপুর
আপনজন: জলে ভরপুর কেলেঘাই নদী! নেই কোনো স্থায়ী ব্রিজ। ঝুঁকি নিয়েই যাতায়াত প্রায় ১০০ টি গ্রামের মানুষের। পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার নারায়ণগড় ব্লকের কুশবসান অঞ্চলের কেলেঘাই নদীর উপর নেই স্থায়ী ব্রিজ। যার জেরে প্রায় ১০০ টি গ্রামের যোগাযোগ ব্যবস্থা বন্ধের মুখে, যাতায়াতে ঝুঁকি বাড়ছে। নৌকোর মাধ্যমে চলছে যোগাযোগ স্থাপন। এর জেরেই সমস্যা পড়েছেন বহু সংখ্যক মানুষ। তারা দাবি করছেন প্রশাসনের কাছে এ বিষয়ে বারবার দাবি রাখা হলেও এখনো পর্যন্ত তা কোন কার্যকর হয়নি। এর

পুলিশ ও পুরসভার যৌথভাবে আদ্রেয়ী নদীর কল্যাণী ঘাট পরিদর্শন



আমরজং সিংহ রায় ● বালুরঘাট
আপনজন: পূজোর আর মাত্র কয়েক দিন বাকি। সেই উৎসবের কথা মাথায় রেখেই প্রশাসনিক প্রস্তুতি শুরু হয়ে গিয়েছে। শারদোৎসবের শেষ হয় প্রতিমা বিসর্জনের মধ্যে দিয়ে। তাই সেই প্রতিমা বিসর্জন পর্ব মসৃণ করতে বালুরঘাট থানার পুলিশ এবং পুরসভা কর্তৃপক্ষ বেশ কিছু পদক্ষেপ নিয়েছে। রবিবার বালুরঘাট পৌরসভা, ট্র্যাফিক বিভাগ ও বালুরঘাট থানা যৌথভাবে আদ্রেয়ী নদীর কল্যাণী ঘাট পরিদর্শন করলেন। উপস্থিত ছিলেন বালুরঘাট পুরসভার চেয়ারম্যান অশোক কুমার মিত্র, বালুরঘাট সদর ট্র্যাফিক আইসি অরুন কুমার তামাং, বালুরঘাট থানার আইসি শান্তি নাথ পাঁজা সহ আরো অনেকে। দুর্গাপূজার পর নিরঞ্জন সময়

যাতে কোনো প্রকার অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে, তা নিশ্চিত করতে প্রশাসন নানা পদক্ষেপ গ্রহণ করছে। যাটের চারপাশে বাঁশের ব্যারিকেড তৈরি করার পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। নিরাপত্তা ব্যবস্থার ক্রটি এড়াতে ট্র্যাফিক নিয়ন্ত্রণ ও ঘাট চত্বরে ভিডিও সামলানোর জন্য বিশেষ পরিকল্পনা হাতে নিয়েছে প্রশাসন।

রাজ্যের প্রত্যেকটি গ্রামে মক্তব গড়ে তোলার আহ্বান সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরির

এম মেহেদী সানি ● শাসন
আপনজন: প্রত্যেকটি শিশুর ইসলামিক বুনয়াদি শিক্ষাকে মজবুত করতে প্রত্যেকটি গ্রামে একটি করে মক্তব গড়ে তোলার অনুরোধ জানিয়েছেন রাজ্য জমিয়তে উলামা'র সভাপতি ও রাজ্যের গ্রন্থাগার মন্ত্রী হযরত মাওলানা সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরী। বিশিষ্ট আল্‌মে মরহুম হযরত মাওলানা সোহরাব খান রহ. সাহেবের স্মরণ সভা ও দেয়ার মজলিসে সামিল হয়ে উপস্থিত সর্বসাধারণের উদ্দেশ্যে এ কথা বলেন। গত ৮ই সেপ্টেম্বর পরকালে পাড়ি দেন বাংলার বিখ্যাত আল্‌মে পবিত্র কোরআনের ভাষ্যকার ও বর্ধমান জেলা জমিয়তের সহ-সভাপতি বিশিষ্ট মুফাসসির হযরত মাওলানা সোহরাব খান রহ.। যিনি দীর্ঘদিন ধরে ইসলামের প্রচার প্রসারের কাজে নিজেই নিয়োজিত রেখেছিলেন। বিশিষ্ট এই আল্‌মেকে স্মরণ করে রবিবার উত্তর ২৪ পরগনা জেলার শাসনের খড়িবাড়ি 'মাদ্রাসা জামিয়া ইসলামিয়া মদিনাতুল উল্‌মে' স্বাগত সভা ও দেয়ার মজলিস অনুষ্ঠিত হয়। উপস্থিত ছিলেন রাজ্য জমিয়তে উলামা'র সভাপতি তথা রাজ্যের



গ্রন্থাগার মন্ত্রী হযরত মাওলানা সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরী ও মাওলানা নাসির উদ্দিন। মরহুম হযরত মাওলানা সোহরাব খান সাহেবের রহ. জীবনাদর্শ, ইসলাম প্রচার প্রসারের পদ্ধতি তুলে ধরে বর্তমান ইসলাম প্রচারকদের বিভিন্ন পরামর্শ দেন মাওলানা সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরী। তিনি বলেন, 'হযরত মাওলানা সোহরাব খান রহ.-এর বক্তব্যে কখনো খামখেয়ালিপনা ছিল না, কখনো বেকাশ কথা বলতেন না, তার জ্ঞানের গভীরতা ছিল প্রখর। বর্তমানে এমন বক্তা এবং এমন জ্ঞানী মানুষের খুবই অভাব।' এ সময় তিনি বর্তমান আল্‌মেদের উদ্দেশ্যে বলেন 'হাসানো ও কাঁদানো ছেড়ে দিন, সঠিক পদ্ধতিতে ইসলাম প্রচার করুন।

কাসেমী চাঁদপুরীর স্মৃতি রোমন্থন এর মধ্যে দিয়ে মরহুমের বেশ কিছু বিষয় সামনে এসেছে। নাসিরুদ্দিন সাহেব বলেন, 'শোহরাব খান সাহেব নামাজ কয়েমের ব্যাপারে সদা সচেতন থাকতেন, কোরআনের প্রতি ছিল গভীর অনুরাগ, নিয়মিত কোরআন তেলাওয়াত করতেন।' উত্তর ২৪ পরগনা জেলা জমিয়তে উলামা'র সম্পাদক ও বিশিষ্ট শিক্ষক কাজী আরিফ রেজা সমগ্র অনুষ্ঠান সঞ্চালনার মধ্যে দিয়ে শোহরাব খান সাহেব রহ. সাহেবের জীবনে তুলে ধরেন। উপস্থিত ছিলেন আব্বাস পরিহার করার ও অনুরোধ জানান সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরী। বর্তমান পশ্চিমবঙ্গের বন্যা পরিস্থিতির কথা উল্লেখ করে স্মরণসভা ও দেয়ার মজলিস থেকে কোরআনের তফসির বর্ণনা করে বন্যা কবলিত অসহায় দুর্গত মানুষদের জন্য ত্রাণ এবং নগদ অর্থ সংগ্রহ করেন তিনি। আগামী কয়েকদিনের মধ্যেই এই সাহায্য বন্যা কবলিতদের মাঝে পৌঁছে দেওয়া হবে বলেও জানান। মরহুম শোহরাব খান সাহেব রহ. সাহেবের জামাতা শায়খুল হাদীস, বহু গ্রন্থ প্রণেতা হযরত মাওলানা মুফতি নাসিরুদ্দিন সাহেব

ভাঙড় থেকে 'গদ্দার' চিহ্নিত করার বার্তা দিলেন সাংসদ সায়নী

নিজস্ব প্রতিবেদক ● ভাঙড়
আপনজন: ভাঙড় থেকে 'গদ্দার' চিহ্নিত করার বার্তা দিলেন রবিবার তৃণমূল সাংসদ সায়নী যোষা। সঙ্গে নাম না করে তৃণমূলের একাংশকে 'ঘরশত্রু বিভীষণ' বলেও তোপ দাগলেন তিনি। রবিবার ভাঙড়ে তৃণমূলের সভা থেকে তাঁকে বলতে শোনা গেল, 'নিজের দলের গদ্দার চিহ্নিত করতে হবে'। তৃণমূল বিধায়ক শওকত মোল্লার গ্রন্থযোগ্যতা মেনে নিতে না পারলে তা কোনও মানুষের ব্যক্তিগত সমস্যা, এমন মন্তব্যও করতে শোনা যায় এদিন সায়নীকে। মফে দাঁড়িয়ে একবারও ভাঙড়ের 'তাজা নেতা' আরাবুল ইসলামের নাম মুখে আনেননি তিনি। কিন্তু ভাঙড়ের রাজনীতিতে শওকত মোল্লা এবং আরাবুল ইসলামের 'ভিত্তির' সম্পর্কের কথা কারও অজানা নয়। এই প্রেক্ষাপটে তাঁর এই মন্তব্য তাৎপর্যপূর্ণ বলে মনে করছে রাজনৈতিক মহল। রবিবার ভাঙড়ের বিজয়গঞ্জ বাজারে কর্মসভার আয়োজন করেছিলো তৃণমূল। সেখানেই উপস্থিত ছিলেন যাদবপুরের তৃণমূল সাংসদ সায়নী যোষা। এ দিন তিনি বলেন, 'যাঁরা নির্বাচনের সময় দলের পিঠে ছুরি



মেয়েছে আগে তাঁদের চিহ্নিত করা হোক তার পরে আইএসএফ, বিজেপি। আগে দলে থেকে যারা গদ্দারি করছেন তাঁদের বাছাই করুন।'পাঁচ মাস পরে সম্প্রতি জমিনে মুক্ত হয়েছেন ভাঙড়ের তৃণমূল নেতা আরাবুল ইসলাম। গত শুক্রবার ভাঙড়ের ভোজেরহাট এলাকায় তাঁর ছায়াসঙ্গী হিসেবে পরিচিত লালুবাবু মোল্লার অফিসে ভাঙড়ের করা কথা হয়। এর পরেই আরাবুলের অভিযোগ ছিল, শওকত মোল্লার নির্দেশেই এই ঘটনা ঘটানো হয়েছে। এদিন সাংসদ সায়নী এও বলেন, 'কথায় রয়েছে ঘর শত্রু বিভীষণ। ছাঁকনি বাইরের থেকে করার আগে তেতর থেকে করা প্রয়োজন।' তবে পরে সংবাদ মাধ্যমের মুখে মুখেই হয়ে আরাবুল

আবারও ফারাক্কা বাঁধের জল ছাড়ায় মাইকিং করে সতর্ক বার্তা



সজিবুল ইসলাম ● মুর্শিদাবাদ
আপনজন: লাগাতার বন্যার জল গঙ্গায় প্রবেশ করায় ফারাক্কা বাঁধের বিপদ সীমার উপর দাঁড়িয়ে বইছে জল আর সেই কারণে এবার পূর্বের সব রেকর্ড তেংগে প্রায় কুড়ি লক্ষ কিউসেক জল ছাড়া হবে বলে সূত্রে জানা যায়,তার পর থেকে জেলার পদ্মা নদী তীরবর্তী ব্লক প্রশাসনের পক্ষ থেকে মাইকিং করে সাধারণ মানুষকে সতর্ক বার্তা দেয়। পাশাপাশি অপ্রয়োজন পদ্মা নদীতে যেতে নিষেধ করেন। ব্লক প্রশাসন সূত্রে জানা যায় রবিবার সকাল থেকে প্রায় কুড়ি লক্ষ কিউসেক জল ছাড়বে ফারাক্কা ব্যারাজ কর্তৃপক্ষ বলে সূত্রে খবর। গত দুই দিন জল না ছাড়ায় পদ্মা নদী তীরবর্তী এলাকায় বন্যার জল

ফরওয়ার্ড ব্লকের নয় দফা দাবিতে স্মারকলিপি



মোহাম্মদ সানাউল্লাহ ● নলহাটি
আপনজন: নলহাটি পাথর শিল্পাঞ্চলে বহু শ্রমিককে কর্মচ্যুত করা হয়েছে। অবিলম্বে তাদের কাজের ব্যবস্থা করার দাবী সহ মোট ন'দফা দাবি নিয়ে স্মারকলিপি দিল সারা ভারত ফরওয়ার্ড ব্লক। রবিবার বেলা ১ টা নাগাদ সারা ভারত ফরওয়ার্ড ব্লক স্ট্রেড ইউনিয়নের পক্ষ থেকে স্মারকলিপি দেওয়া হয় নলহাটি থানায়। তাদের দাবি শ্রমিকদের ন্যূনতম মাসিক ১৮ হাজার টাকা বেতন দিতে হবে। পরিমার্গী শ্রমিকদের প্রতি অত্যাচার বন্ধ করতে হবে।নলহাটি পাথর শিল্পে বয়স্কদের জন্য পেনশন এবং ভাতার ব্যবস্থা করতে হবে।

ভাইরাল ভিডিওর জেরে দ্রুত রাস্তা সংস্কার শুরু মুরারই বেগুন মোড়ে



সেখ রিয়াজুদ্দিন ও আজিম সেখ ● বীরভূম
আপনজন: মুরারই বেগুন মোড় থেকে হাসপাতাল যাবার রাস্তা খানখানদ অবস্থায় রয়েছে।একটু বৃষ্টি হতে না হতেই হাঁটু ভর্তি জল জমা হয়। অথচ এই পথ দিয়ে পার্শ্ববর্তী বহু গ্রামের মানুষের যাতায়াত।যারফলে দু চাকা, চার চাকা সহ বিভিন্ন গাড়ির আনাগোনা লেগেই আছে।বিশেষ করে অটো টোটো এবং মাত্‌যানা তথা রোগী বা গর্ভবতী মহিলাদের হাসপাতাল নিয়ে যাওয়ার সময় ঝুঁকিপূর্ণ হয়ে দাঁড়ায়।

ছিপ হাতে রাস্তার জমা জলে মাছ ধরতে থাকে।সেই ভিডিও ভাইরাল হয়ে ওঠে জেলা জুড়ে। পাশাপাশি মাছ ধরতে থাকা প্রতিবাদী যুবকদের উদ্যোগে গত শুক্রবার মুরারই-১ নম্বর বিডিও র নিকট স্মারকলিপি জমা দেন। বেহাল অবস্থায় থাকা রাস্তার উপর গর্তের মধ্যে মাছ ধরে প্রতিবাদ জানানো যুবকবৃন্দের সেই প্রতিবাদ সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হয় এবং নড়েচড়ে বসেন ব্লক প্রশাসন। উদ্ভিগ্ধি রাস্তা মেরামতের জন্য ব্লক প্রশাসন উদ্যোগ গ্রহণ করেন। সেই মোতাবেক সেদিন থেকেই উক্ত বেহাল অবস্থায় থাকা রাস্তার কাজ জোর কদমে শুরু হয়।প্রতিবাদী যুবকদের মধ্যে

সজিবুর রহমান,সুমন সেখ, রাহিদ মন্ডল,সিপন সেখ জানান বিডিও সাহেব আমাদের আশ্বস্ত করেন এবং বলেন রাস্তার দুই পাশে নিকাশি নালা সহ পোভারলক্ষ দিয়ে রাস্তা পাকাপোক্ত করে দেওয়া হবে হয়মাস পর।তবে আপাতত য়েমন করে হোক চলাচলের উপযুক্ত ভাবে রাস্তার কাজ শুরু করে দেওয়া হবে।তিনি কথা রেখেছেন শুক্রবার থেকেই রাস্তার কাজ শুরু হয়েছে। এমনকি রাস্তার কাজ তদারকি করতেও সরজমিনে উপস্থিত হন মুরারই-১ নম্বর ব্লক সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক বীরেন্দ্র অধিকারী। যারপরনাই যুবকদের চোখে মুখে হাসির রেখা স্পষ্ট।

ছড়িয়ে-ছিটিয়ে

অভয়া ডেন্টাল ক্লিনিক হাওড়ায়



নিজস্ব প্রতিবেদক ● হাওড়া
আপনজন: তিলোত্তমার বিচারের দাবির পাশাপাশি সাধারণ মানুষকে চিকিৎসা পরিষেবা দিতে এর আগে খোলা হয়েছিল অভয়া ক্লিনিক। এবার হাওড়ার কদমতলা পাওয়ার হাউস মোড়ে খোলা হলো অভয়া ডেন্টাল ক্লিনিক। এর মাধ্যমে জুনিয়র চিকিৎসকেরা সাধারণ মানুষের বিনামূল্যে দস্ত রোগের চিকিৎসা পরিষেবা দিলেন। রবিবার সকালে হাওড়ার কদমতলা পাওয়ার হাউস মোড়ে এই অভয়া ডেন্টাল ক্লিনিক খোলা হয়। চিকিৎসকেরা জানান, তারা অভয়ার যেমন বিচার চান তেমনি রাজা জুড়ে বিভিন্ন সরকারি হাসপাতালে চিকিৎসকদের উপর নার্সদের উপর যেভাবে অব্যবহৃত ঘটনা ঘটছে তারও প্রতিষ্ঠার তারা চান। পাশাপাশি তাঁরা চান সাধারণ মানুষ চিকিৎসা পরিষেবা পাক।

আপনজন

ইনসাফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৯ বর্ষ, ২৬৬ সংখ্যা, ১৪ আশ্বিন ১৪৩১, ২৬ রবিউল আউয়াল, ১৪৪৬ হিজরি



জোড়াতালি

আজকাল যেন সকল কিছুই মধোই জোড়াতালি দেওয়ার ব্যাপারটি ঢুকিয়া পড়িয়াছে। জোড়াতালির ভালোমন্দ উভয় দিকই রহিয়াছে, যেমন রহিয়াছে মিথ্যার ভালোমন্দ দিক। মিথ্যার আবার ভালো দিক কী? এমন প্রশ্ন করা হইলে ইহার সহজ উত্তরে বলা যায়—জীবন বাঁচাইবার স্বার্থে মিথ্যা বলা দৃশ্যীয় নহে। একইভাবে জোড়াতালি দেওয়াটাও দৃশ্যীয় নহে, যদি উহা হয় ইতিবাচক স্বার্থে। তাহা হইলে মিতব্যয়িতা। জ্ঞানীশুণী প্রাজ্ঞ মানুষ মিতব্যয়ী হইয়া থাকেন। একটি জিনিস যতক্ষণ পর্যন্ত কাজে লাগানো যাইতেছে ততক্ষণ অবধি উহাকে কাজে লাগানোটা হইলে অপচয় রোধ করা। আর কে না জানে, অপচয়কারী শয়তানের ভাই। সুতরাং শয়তানের ভাই না হইবার জন্য জোড়াতালি দিয়া পোশাক পরিধান করা নিশ্চয়ই উত্তম ব্যাপার; কিন্তু আধুনিক কালে যাহাদের জীবনে সচ্ছলতা আসিয়াছে, তাহাদের সাধারণত আর জোড়াতালির প্রয়োজন পড়ে না। এখন জোড়াতালি দেয় তাহারাই যাহারা নিরুপায়, অসহায়। এই জন্য জোড়াতালি দেওয়া পোশাকে কোনো ব্যক্তিকে দেখিলে আমরা বহুকাল ধরিয়া মনে করিতাম তিনি দীনদরিদ্র; কিন্তু জোড়াতালি যখন দিকে দিকে ফ্যাশনে পরিণত হয়, তখন তাহা চিত্তর বিষয় বটে।

আধুনিক ফ্যাশনে আমরা দেখিতে পাই কেতাদুরস্ত ছেলেপুলেরা ছেঁড়াফাটা জোড়াতালি দেওয়া জিনসের শার্টপ্যান্ট পরিতেছে। মুখ না দেখিয়া শুধু পোশাক দেখিলে শুরুতে ছছাড়া বাউন্ডুলে ভববুরে বলিয়া মনে হইতে পারে; কিন্তু বাকি সাজসজ্জা দেখিয়া ভ্রম দূর হয়। যেন যত অধিক জোড়াতালি তত অধিক ফ্যাশন; কিন্তু কেন জোড়াতালি হইয়া উঠিতেছে ফ্যাশনের অংশ? ইহা বুঝিবার পূর্বে জোড়াতালির আভিধানিক অর্থ ও প্রয়োগ দেখে নেওয়া যাক।

কোনোরকমে কাজ চালানোর ব্যবস্থা তথা ঠেকানা দিয়া কোনো প্রকারে কার্যোপযোগী করিবার চেষ্টাকে বলা হয় জোড়াতালি। ইহার সমার্থক বাগধারা হইল তাঙ্গি মারা, কষ্টেস্টে, টায়টায়, টেনেটেনে, টেনেবুনে ইত্যাদি। জোড়াতালিকে ‘গোঁজামিল’ও বলা হইয়া থাকে। অর্থাৎ ‘জোড়াতালি’ হইল ‘বাজে বুঝ’ দেওয়া, উল্টাপাল্টা হিসাব দিয়া অঙ্ক মিলাইয়া দেওয়া, কোনোরকমে জোড়াতালি দিয়া হিসাব মিলাও। ইহা অবশ্যই ফাঁকিবাঁজি। যেনতেন প্রকারে মিল দিলেই তো আর মিল হয় না।

এই জন্য জোড়াতালি বহু ক্ষেত্রেই বিপজ্জনক। একটি আয়না ভাঙিয়া গেলে উহা জোড়াতালি দিয়া ঠিক করিতে চাহিলে দুইটি প্রতিবিম্ব তৈরি করিবে। অর্থাৎ আয়নাটা তখন আপনার বিকৃত প্রতিবিম্ব প্রদর্শন করিবে। জোড়াতালি আমাদের দৃষ্টিকে আহত করে। জোড়াতালির মাধ্যমে দৃষ্টিনন্দন জিনিসও দৃষ্টিদূষণ ঘটায়। জোড়াতালি-মার্কা সম্পর্ক, কিংবা জোড়াতালির বাঁধ যে কোনো সময় বিপায় ঘটাইয়া দেন। এই জন্য জোড়াতালির বাঁধ হইলে বালির বাঁধের সমতুল্য। সুতরাং জোড়াতালি দিয়া যখন কিছু করা হয়, তখন উহা কখনই টিকসই হয় না। আর টিকসই না হইলে জোড়াতালি হইয়া যায় সাময়িক ব্যবস্থা।

এখন এই সাময়িক ব্যবস্থা যখন গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা হয়, তখন তাহা হইয়া যায় নিরুজ্জিত। যাহা টিকসই নহে, গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে সেই জোড়াতালির প্রয়োগ কখনই কোনো দূরদর্শী ব্যক্তি করিতে পারেন না। সুতরাং জোড়াতালি যদি কার্যকর হইত, তাহা হইলে কথা ছিল; কিন্তু যেই জোড়াতালি কাজে লাগে না, বরং ক্ষতির কারণ হয়—সেই জোড়াতালি দিয়া লাভ কী?

আমরা দেখিতে পাইতেছি, এই পৃথিবীতে, রাষ্ট্র-সমাজ-পরিবারে ও রাজনীতি-অর্থনীতি ইত্যাদিতে জোড়াতালির মাধ্যমে অনেক জঞ্জাল বাড়ানো হইতেছে। জোড়াতালি হইল কথায় ও কাজের অমিল। কথা ও কাজে মিল না থাকিলে তাহা কখনই শুভ ফল প্রদান করে না। এই জন্য জোড়াতালি ভাবিয়া চিন্তিয়া দেওয়া উচিত। কথায় আছে—ভাবিয়া করিয়ো কাজ, করিয়া ভাবিয়ো না।

আল জাজিরার বিশ্লেষণ

৩২ বছর ধরে হিজবুল্লাহর নেতা ছিলেন হাসান নাসরুল্লাহ। গত শুক্রবার সন্ধ্যায় লেবাননের রাজধানী বৈরুতে ইসরায়েলি বিমান হামলায় নিহত হন তিনি। হিজবুল্লাহর দক্ষিণ ফ্রন্টের কমান্ডার আলী কারকি এবং অন্যান্য হিজবুল্লাহ কমান্ডারও বৈরুতের দক্ষিণ উপকণ্ঠ দাহিয়েহতে ব্যাপক বিমান হামলায় নিহত হয়েছেন। ইসরায়েলি সামরিক বাহিনী দাবি করেছে, মাত্র এক সপ্তাহ আগে বৈরুতে হিজবুল্লাহর সিনিয়র কমান্ডার ইব্রাহিম আকিলকেও হত্যা করে ইসরায়েল। ইরানে ইসরায়েলের হাতে হামাসের রাজনৈতিক ব্যুরোপ্রধান ইসমাইল হানিয়া নিহত হওয়ার মাত্র দুই মাস পর এসব ঘটনা ঘটল। এ মাসের শুরুতে লেবাননে নজিরবিহীন হামলায় হিজবুল্লাহ কমান্ডারদের পেজার ও অন্যান্য যোগাযোগ ডিভাইসগুলো বিস্ফোরণে অনেক নেতা মারা যান। সব মিলিয়ে এখন হিজবুল্লাহ একটি শূন্যতায় পড়েছে বলে মনে হয়। ইসরায়েল এটিকে তাদের জন্য বিশাল বিজয় বলে দাবি করেছে। তবে পর্যবেক্ষকেরা শঙ্কা করছেন, ইসরায়েল ও ইরানের মধ্যে সংঘর্ষের মাত্রা বাড়াবে।

তাহলে এরপর কী হবে?
হাসান নাসরুল্লাহ কে ছিলেন নাসরুল্লাহ তখন হামাসের প্রতি সমর্থন জানিয়ে টেলিভিশনে বক্তৃতা দিয়েছেন। হিজবুল্লাহ সে সময় ইসরায়েলে ক্ষেপণাস্ত্র নিক্ষেপ করেছিল। সর্বশেষ ১৯ সেপ্টেম্বর তিনি তাঁর শেষ বক্তৃতায় পেজার হামলার বিষয়ে বক্তব্য দেন। নাসরুল্লাহের বয়স হয়েছিল ৬৪ বছর। ১৯৯২ সালে তিনি হিজবুল্লাহর মহাসচিব হন। তাঁর পূর্বসূরি আব্বাস আল-মুসাভি ইসরায়েলি ক্ষেপণাস্ত্র দ্বারা নিহত হয়েছিলেন। হিজবুল্লাহ (আরবিতে আল্লাহর দল) ইরান-সমর্থিত দল। ১৯৮২ সালে দক্ষিণ লেবাননে ইসরায়েলের দখলদারদের বিরুদ্ধে লড়াইয়ের মধ্য দিয়ে এটি গড়ে ওঠে। এর বেশির ভাগ সমর্থক শিয়া মুসলমান।

ইসরায়েলের সঙ্গে এক যুদ্ধের পর নাসরুল্লাহের জনপ্রিয়তা শীর্ষে পৌঁছায়। বক্তৃতায় তিনি রাজনৈতিক ও ধর্মীয় উপাদানগুলো মিলিয়ে নিপুণভাবে তুলে ধরতেন। সিরিয়ায় ২০১১ সালের বিদ্রোহ দমনে সহায়তা করার জন্য প্রেসিডেন্ট বাশার আল-আসাদের পক্ষে যোদ্ধা পাঠিয়েছিলেন নাসরুল্লাহ। এ জন্য কিছু বিশ্লেষক তাকে ইরানের মিত্র শিয়া দলের নেতা হিসেবেও সমালোচনা করেছেন।

২০২৩ সালের অক্টোবরে গাজায় ইসরায়েলের যুদ্ধ শুরু হয়। নাসরুল্লাহ তখন হামাসের প্রতি সমর্থন জানিয়ে টেলিভিশনে বক্তৃতা দিয়েছেন। হিজবুল্লাহ সে সময় ইসরায়েলে ক্ষেপণাস্ত্র নিক্ষেপ করেছিল। সর্বশেষ ১৯ সেপ্টেম্বর তিনি তাঁর শেষ বক্তৃতায় পেজার হামলার বিষয়ে বক্তব্য দেন।

হিসেবে সাক্ষিউদ্দিন হিজবুল্লাহর রাজনৈতিক বিষয়গুলো তত্ত্বাবধান করেন। তিনি জিহাদ কাউন্সিলেরও সদস্য। এই কাউন্সিল দলের সামরিক অভিযান পরিচালনা করে। সম্পর্কে তিনি নাসরুল্লাহর মামাতো ভাই।

প্রতিরক্ষায় সামরিক অভিযান চালিয়ে যাবে। আল-জাজিরার সংবাদদাতা ইমরান খান লেবাননের মারজায়ুন থেকে জানান, নাসরুল্লাহ নিহত হওয়ার সংবাদ প্রকাশের পর হিজবুল্লাহ উত্তর ইসরায়েলে পাঁচটি রকেট

হামলা চালায়। **নাসরুল্লাহর হত্যা হিজবুল্লাহকে দুর্বল করবে?** নাসরুল্লাহর মৃত্যুতে হিজবুল্লাহ সাময়িক ধাক্কা খেলেও দীর্ঘ মেয়াদে থমকে যাবে না। বিশ্লেষকরা বলছেন, দলটি এখন বাজেভাবে প্রভাবিত হবে না। কারণ, হিজবুল্লাহ একজন নেতার বদলে অন্য নেতার নেতৃত্বে পরিচালিত হতে অভ্যস্ত। তাদের

পশ্চিমা গোয়েন্দা সংস্থার সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তির অবস্থান করেন। তবে সামগ্রিকভাবে ভাবলে ‘ইসরায়েলের সামর্থ্য নেই হিজবুল্লাহকে সামরিকভাবে পরাস্ত করার’। বিশ্লেষকরা বলছেন, দলটি এখন অস্তিত্বের সংকটে পড়েছে, এমন নয়; তারা বরং অস্থায়ী নেতৃত্বের শূন্যতার মধ্যে কাকে বেছে নেবে, সেটাই প্রশ্ন। ‘হিজবুল্লাহ নেই হয়ে যাচ্ছে না,’ বলেছেন কার্নেগি মিদল ইস্ট প্রোগ্রামের সিনিয়র ফেলো ইয়েজিদ সায়িগ। ইরান এখন তাদের রক্ষা করতে এগিয়ে না এলেও হিজবুল্লাহ এখন ‘কৌশলগত ঋণে ধারণ’ করবে। তবে বিশেষজ্ঞরা মনে করেন, হিজবুল্লাহ একটা ভুল করে ইসরায়েলের তুলনায় নিজেকে দুর্বল করে ফেলেছে। হামাদ বিন খলিফা ইউনিভার্সিটির পাবলিক পলিসি সিনিয়র অধ্যাপক সুলতান বারাকাত বলেছেন, হিজবুল্লাহ যে বড় ভুল করেছে, তা হলো ইরানিদের প্রক্সি হিসেবে নিজেদের অতিরিক্ত ব্যবহার করে ফেলা। যখন তারা লেবাননের ভূমিতে লেবাননের মানুষের মুক্তির জন্য লড়াইছিল, তখন তারা বেশি কার্যকর ছিল।

বলেছেন কার্নেগি মিদল ইস্ট প্রোগ্রামের সিনিয়র ফেলো ইয়েজিদ সায়িগ। ইরান এখন তাদের রক্ষা করতে এগিয়ে না এলেও হিজবুল্লাহ এখন ‘কৌশলগত ঋণে ধারণ’ করবে। তবে বিশেষজ্ঞরা মনে করেন,

হত্যাকাণ্ডকে হিজবুল্লাহর হাতে শত শত মার্কিন হত্যার পাঠা ‘ন্যায়বিচার’ বলে উল্লেখ করেছেন। ইরান কী প্রতিক্রিয়া জানাবে নাসরুল্লাহর হত্যা? ইরানের পক্ষ থেকে প্রতিক্রিয়ার শঙ্কা বাড়িয়েছে। তবে বিশেষজ্ঞরা বলছেন, ইরান এখন ইসরায়েলের বিরুদ্ধে পড়াটানা আর এই অঞ্চলে যুদ্ধের মাত্রা বাড়াবার মধ্যে আরও সূক্ষ্ম ভারসাম্য বজায় রাখবে। নিরাপত্তাবিশ্লেষক আলী রিজক আল-জাজিরাকে বলেন, ‘ইরান সম্ভবত সর্বদাক আক্রমণের পথ বেছে নেবে না।’ দেশটি সম্ভবত ইসরায়েলের সঙ্গে কোনো সরাসরি সংঘর্ষে প্রবেশের আগে ইরাক ও ইয়েমেনে তার মিত্রদের মাধ্যমে যুদ্ধগুলো অব্যাহত রাখবে। ইরানের প্রেসিডেন্ট মাসুদ পেজেশকিয়ান শনিবার নাসরুল্লাহর হত্যাকাণ্ডের বিষয়ে বিবৃতিতে জানান, এ হত্যাকাণ্ড ‘প্রতিরোধকে আরও শক্তিশালী করবে’। মাসুদ পেজেশকিয়ান বলেন, আন্তর্জাতিক সম্প্রদায় ভুলে যাবে না যে এই ‘সন্ত্রাসী হামলার’ আদেশ নিউইয়র্ক থেকে জারি করা হয়েছিল। তিনি সম্ভবত শুক্রবার জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে নেতানিয়াহর উপস্থিতির কথা উল্লেখ করেই এ কথা বলেছেন। **আল জাজিরা থেকে নেওয়া, ইংরেজি থেকে অনুবাদ**

নাসরুল্লাহকে হত্যা: মধ্যপ্রাচ্যে এখন কী হবে



ইসরায়েলের সাম্প্রতিক পেজার আক্রমণের পর সাক্ষিউদ্দিন বলেছেন, নতুন এই আক্রমণের জন্য বিশেষ শাস্তি দেওয়া হবে ইসরায়েলকে। হিজবুল্লাহ সর্বশেষ হামলার কী প্রতিক্রিয়া জানিয়েছে গতকাল শনিবার একটি বিবৃতিতে নাসরুল্লাহর মৃত্যুর বিষয়টি নিশ্চিত করেছে হিজবুল্লাহ। তারা বলেছে, গাজার সমর্থনে ও লেবাননের

পশ্চিমা গোয়েন্দা সংস্থার সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তির অবস্থান করেন। তবে সামগ্রিকভাবে ভাবলে ‘ইসরায়েলের সামর্থ্য নেই হিজবুল্লাহকে সামরিকভাবে পরাস্ত করার’। বিশ্লেষকরা বলছেন, দলটি এখন অস্তিত্বের সংকটে পড়েছে, এমন নয়; তারা বরং অস্থায়ী নেতৃত্বের শূন্যতার মধ্যে কাকে বেছে নেবে, সেটাই প্রশ্ন। ‘হিজবুল্লাহ নেই হয়ে যাচ্ছে না,’ বলেছেন কার্নেগি মিদল ইস্ট প্রোগ্রামের সিনিয়র ফেলো ইয়েজিদ সায়িগ। ইরান এখন তাদের রক্ষা করতে এগিয়ে না এলেও হিজবুল্লাহ এখন ‘কৌশলগত ঋণে ধারণ’ করবে। তবে বিশেষজ্ঞরা মনে করেন, হিজবুল্লাহ একটা ভুল করে ইসরায়েলের তুলনায় নিজেকে দুর্বল করে ফেলেছে। হামাদ বিন খলিফা ইউনিভার্সিটির পাবলিক পলিসি সিনিয়র অধ্যাপক সুলতান বারাকাত বলেছেন, হিজবুল্লাহ যে বড় ভুল করেছে, তা হলো ইরানিদের প্রক্সি হিসেবে নিজেদের অতিরিক্ত ব্যবহার করে ফেলা। যখন তারা লেবাননের ভূমিতে লেবাননের মানুষের মুক্তির জন্য লড়াইছিল, তখন তারা বেশি কার্যকর ছিল।

শ্রীলঙ্কার ভোটের ফলাফল নতুন পথের দিশা



পাশারুল আলম

শ্রীলঙ্কার ২০২৪ সালের রাষ্ট্রপতি নির্বাচন একটি উল্লেখযোগ্য রাজনৈতিক পরিবর্তনের সূচনা করেছে। যা বিশ্ব রাজনীতি ও দেশটির ইতিহাসে গভীর প্রভাব ফেলবে। এই নির্বাচনে ন্যাশনাল পিপলস পার্টির মার্কসবাদী নেতা অনুরা কুমারা দিসানায়েকে ৪২.৩১% ভোট পেয়ে বিজয়ী হয়েছেন। এই ফলাফল শ্রী লঙ্কার ঐতিহ্যবাহী রাজনৈতিক নেতৃত্বের প্রতি জনগণের হতাশা এবং প্রত্যাখ্যানের প্রতিফলন ঘটায়।

মার্কসবাদী নেতা বিরোধী নেতা সঞ্জিথ মেহমাদাসা এবং বর্তমান রাষ্ট্রপতি রনিল বিক্রমসিংহকে পরাজিত করেছেন। দিসানায়েকে দুর্নীতি-বিরোধী এবং শ্রমজীবী শ্রমিক কল্যাণের ওপর ভিত্তি করে নির্বাচনী বৈতরণী পার করেছেন। তিনি রেজ জয়ী হলেন। গত নির্বাচনে ৩% ভোট পেয়ে তিনি চরম ভাবে পরাজিত হন। আজকে সেই দিসানায়কে শ্রীলঙ্কার



নবনির্বাচিত প্রেসিডেন্ট। একজন সাধারণ শ্রমিকের সন্তান হয়েও তিনি তার ব্যক্তিগত প্রচেষ্টায় এই জয় কেড়ে নিয়েছেন।

শ্রীলঙ্কায় দিসানায়েকের বিজয় শ্রীলঙ্কার রাজনৈতিক মানচিত্রকে নতুন করে চিত্রিত করেছে। তার প্রচারপন্থে কেন্দ্রে ছিল দুর্নীতির অবসান এবং শোষণিত ও বঞ্চিত জনগণের স্বার্থ রক্ষা। এই প্রেক্ষাপটে, শ্রীলঙ্কার ভোটাররা গুরুতর অর্থনৈতিক সংকটের মধ্যে একটি নতুন দিকনির্দেশনার আশা প্রকাশ করেছেন। দেশটি ২০২২ সালে এক চরম আর্থিক বিপর্যয়ের মুখোমুখি হয়েছিল, যার ফলে খাদ্য, জ্বালানি এবং ওষুধের মতো মৌলিক চাহিদাগুলোর ঘাটতি দেখা দেয়। এ সংকটের কারণে ব্যাপক প্রতিশ্রুতি করতে পারলেও বঞ্চিত জনসাধারণের মধ্যে তার নীতিগুলোর জনপ্রিয়তা কমে

শুধু তাই নয় তাকে দেশ ছেড়ে পালিয়ে যেতে হয়। অনেকটা বাংলাদেশের মতই ছিল সেদিনের আন্দোলন।

সালের ২০২২ সালের সেই বিশাল আন্দোলন এবং বিক্রমসিংহের নেতৃত্বে দেশের অর্থনৈতিক পুনরুদ্ধার প্রক্রিয়া দেশটিকে কিছুটা স্থিতিশীল করতে পারলেও বঞ্চিত জনসাধারণের মধ্যে তার নীতিগুলোর জনপ্রিয়তা কমে

আসে। ভঙ্গুর অর্থনীতিকে বাঁচাতে গিয়ে আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ) শর্তগুলি নিম্ন আয়ের মানুষদের জন্য আরও চাপ সৃষ্টি করে। ফলে তার প্রতি অসন্তোষ বৃদ্ধি পায়। দিসানায়েক এই অসন্তোষের প্রতি মনোযোগ দিয়েছেন। এই সমস্যা সমাধানের প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন। তার এই জয়ের মধ্যে জনগণের পরিবর্তনের আকাঙ্ক্ষার ইঙ্গিত পাওয়া যায়।

দিসানায়েক শ্রীলঙ্কার ভবিষ্যতকে পুনর্গঠনের জন্য একটি সাহসী পরিকল্পনা পেশ করেছেন। তার প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী, তিনি এই এম এফ (IMF) এর কঠোর শর্তগুলো পূর্ণ করে আন্দোলনের উদ্যোগ নিবেন। যাতে সবচেয়ে দরিদ্র জনগণের ওপর বোঝা কিছুটা কমানো যায়। এছাড়া তিনি দেশের কৃষি, উৎপাদন এবং আইটি সেক্টরকে শক্তিশালী করে অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি

বাড়ানোর দিকে মনোনিবেশ করবেন বলে জানিয়েছেন। তার এই অর্থনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গি খেটে খাওয়া মেহনতি মানুষের জন্য সুযোগ সৃষ্টি করতে পারবে। এই বিশ্বাসই জনগণের ভোটের মধ্যে দিয়ে প্রতিফলিত হয়েছে। তিনি বলেন শ্রীলঙ্কার আন্তর্জাতিক সম্পদকে কাজে লাগিয়ে দেশকে আর্থিকভাবে শক্তিশালী করার দিকে তিনি দৃষ্টি নিবদ্ধ করবেন।

যদিও দিসানায়েক নতুন অর্থনীতির স্বপ্ন দেখিয়েছেন। তাই এই জয় শ্রীলঙ্কার জন্য এক নতুন ভোটারের প্রতিশ্রুতি। তবে তার সামনে বহু চ্যালেঞ্জ রয়েছে। দেশটির ঋণ ব্যবস্থাপনা এবং ক্রমবর্ধমান নিম্নগামী জীবনমানের জিডিপিকে এগিয়ে নিয়ে এসে ব্যয়ের সঙ্গে লড়াই করা এখনও গুরুত্বপূর্ণ অধ্যায়। তার তামিল বিরোধী মনোভাব প্রতিবেশী ভারতের সংগে কি রকম সম্পর্ক স্থাপন করবে সে বিষয়ে সন্দেহ আছে। তবে জনগণের জন্য তিনি যে নতুন আশার আলো জ্বালিয়েছেন, তা সামনের দিনগুলোতে শ্রীলঙ্কাকে একটি নতুন পথে নিয়ে যেতে পারে। দিসানায়েকের নেতৃত্বে দেশটি অর্থনৈতিক স্থিতিশীলতা, সামাজিক ন্যায়বিচার এবং তিনি যে রাজনৈতিক সংস্কারের জন্য নতুনভাবে এগিয়ে যাবেন সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। তবে শ্রীলঙ্কার জনগণের আশা ও আকাঙ্ক্ষা কতটা পূর্ণ করতে পারবেন তা নির্ভর করছে আগামী দিনে তার প্রচেষ্টা কতটা সফল হয় তার উপর। এই নির্বাচন শ্রীলঙ্কার ঐতিহ্যবাহী রাজনীতিবিদদের পরাজিত করে এক নতুন দিগন্তের সূচনা করেছে।

